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NICHIFOR CRAINIC, DIRECTORUL REVISTEI, 
"GÂND IREA" 

Violeta Pătrunjel 

"Gândirea" a însemnat cel mai de seamă capitol al literaturii şi al culturii, de după 
primul război mondial . Această polarizare deosebită în jurul ei poate fi explicată atât prin 
girul valoric al semnatarilor ei cât şi prin l ibera manifestare a opţiunii .  Revista a constituit 
pe tot parcursul ei o coloană de susţinere a culturii naţionale viabile, realizând performanţa de a 
uni specificul naţional cu cel modern sau aşa cum spunea într-una din mărturisirile sale Lucian 
Blaga "Gândirea oferea scriitorilor posibilitatea de a fi în creaţie români, fără să fie sămănătorişti". 
În fapt, era o desprindere de paseismul sămănătorist, o formă literară prea rigidă şi închistată, fără, 
însă ca revista să se aşeze în trăsura îmbietoare a spiritului Occidental . 

Revista aparţine unei generaţii ce-şi pregătea o ripostă în faţa conglomeratului 
pozitivist şi al ofensivei bolşeviste. Aceasta a generat marea insurecţie cuxiniană a 
popoarelor ortodoxe, insurecţie ce a atins o culmi naţie în România prin fenomene ca cel legat 
de găndirea teologică a părintelui Dumitru Stăniloae, ori prin grupări ortodoxistc ca cea de la 
"Găndirea". Această mare insurecţie euxiniană a fost suprimată în perioada postbelică şi este 
mereu agresată - aşa cum o arată ignobilele atacuri la memoria unor mari figuri pe care le-a 
creat valul insurecţional creştin: Nae Ionescu, Mircea Eliade sau Ni ehi for Crainic 1 • 

Nichifor Crainic a avut un rol marcant în orientarea revistei. A fost un om profund 
ancorat în mediu realităţilor, al cărui nume rezonează şi astăzi la fel de puternic cum a rezonat 
în timpul care a trăit, timp pe care şi-a pus amprenta în chip admirabil la fel ca şi colegii săi 
de generaţie.  Poet, profesor la Facultatea de Teologie, Nichifor Crainic s-a impus la modul 
imperativ mai ales în publicistică. Polemist prin excelentă, n-a protejat pe nimeni şi n-a apărat 
pe nimeni dacă nu a simţit să o facă. "Eu , mărturisea el, nu m-am simţit niciodată ziarist pro
fesionist în serviciul comandat, ci ziarist în slujba convingerilor mele şi numai ale meJe2. 
Scrisul a fost arma sa politică, arma prin care a încercat să exprime clar şi concis problemele 
societăţii, marasmul sufletesc al cititorilor săi. A fost colaboratorul mai multor reviste, 
director al publicaţiei "Calendarul", revista "Găndirea" având însă, tirajul cel mai constant de 
la înfiinţare 1 92 1  până la dispariţia forţată din 1 944. 

Deşi revista şi-a avut cadrul de manifestare la Bucureşti, punctul ei de plecare, actul 
de naştere se făcea în cetatea Ardealului, în Clujul dezrobit care trăia frenezia alipirii la patria 
mamă. După şaisprezece ani de la apariţia sa, mentorul ei Nichifor Crainic rememora atmos
fera după actul de la 1 decembrie 1 9 1 8, ce învedera asumarea unei responsabil ităţi faţă de 
acest moment istoric al neamului. "Nevoia pe care am simţit-o, cei întorşi din război a fost 
aceea a unei noi orientări, a unei noi credinţe . . .  , voiam să ştim acum după război cum să slu
jim neamul mai departe, în puterea cărei misiuni să ne încredinţăm energiile sufleteşti. O mis
iune istorică e imaginea ideală a unui neam. Neamul care nu are în faţă această imagine e un 
neam fără busolă. Generaţia războiului e cea dintîi care a simţit nevoia să ne lămurim asupra 
unei misiuni permanente a neamului nostruJ . Am redat acest citat ca ilustrare a unei hotărâri 
ce venea ca o stringenţă acum când se crease posibilitatea şi cadrul propice creării unei eul-
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turi adevărate. "Găndirea" prin liniile ce şi le trasa, trebuia să fie steaua polară ce avea să 
lumineze România Mare4. 

Până în 1 926 când revista se va muta la Bucureşti, funcţia de director a fost exerci
tată de Cezar Petrescu, Nichifor Crainic numărându-se printre colaboratori împreună cu Gib. 
1. Mihăescu, Adrian Maniu, Lucian Blaga, Ion Pilat. Studiind la Viena, N. Crainic va colab
ora la revistă prin corespondenţă. Peste mulţi ani Lucian Blaga evoca din această corespon
denţă "Cezar ne citea scrisorile primite de la Nichifor Crainic, care stăruia asupra unor direc
tive şi ne certa cumplit cănd ieşeam din făgaşele bunului simţ. El venea cu un concept adăncit 
al tradiţieiS . Se pare că, au existat unele disensiuni între director(Cezar Petrescu) şi unii din 
principalii  redactori fără a se ajunge la forme conflictuale. Duşmănie Cezar Petrescu nu i-a 
purtat lui Crainic, public, cel puţin niciodată. În rememorarea din 1 2  iulie 1 930 el atribuie 
succesorului său întreg meritul pentru ceea ce însemna revista "Gândirea" la data respectivâ. 
"Aici cuvântul rămâne prietenului meu, ca unul care dintr-o faptă trecătoare şi poate osândită 
pieirii, a desăvârşit "Gândirea" de astăzi ctitorită la răspântii  de vremi şi de drumuri cu faţa 
spre răsărit6. Mutarea la Bucureşti a coincis cu greutăţile materiale, fi ind nevoie de găsirea 
unei tipografii,  sarcină destul de dificilă asumată de Nichifor Crainic, care avea să afirme în 
anul 1 939 că ''toată existenţa materială a "Găndiri i" se datoreşte strădaniilor mele"7 
Într-adevăr lui Crainic avea să-i datorezc "Găndirea" trei scăpări de la pieire. Aducerea la 
Bucureşti şi preluarea funcţiei de director în 1 926 de către N. Crainic a adus unele schimbări 
în orientarea revistei. În primii ani revista adoptase o atitudine eclectică având relaţii cu scri
itori de alte tendinţe. Ca direcţie l iterară pregnantă în această perioadă în paginile "Găndirii", 
cu prelungire pentru deceniul patru, a fost expresionismul i lustrat în poezie de Vasile 
Voiculescu, Ion Pilat, Aran Cotruş. 

Precizarea direcţiei ce avea sâ o ia "Gândirea" începe cu articolul program scris de 
N ichifor Crainic în 1 929 cu titlul sugestiv "Sensul tradiţiei" în care se anunţa opţiunea pen
tru tradiţionalism care "voieşte o cultură creatoare de valori autohtone, o creaţie culturală 
proprie sau crearea unei culturi după chipul şi asemănarea noastră - a poporului romăn - iatâ 
axa şi traiectoria propusăB. Nu se respinge cultura sau ideile Occidentului, cât direcţia aceas
ta de asimialare totală a ei.  Căutarea unei forţe motrice pentru o creaţie proprie va fi găsit în 
tradiţionalism conceput ca o forţ!1 dinamică. Neavând sensul de paseism romantic ''tradiţion
alismul nostru are un sens dinamic, de actualitate fiindcă are un sens de permanenţă9. 
Denunţând acel tradiţionalism paseist, N. Crainic se referă în genere la ceea ce însemnase 
Semănătorul de la care "G!1ndirea" moştenise o bază în acest nea-tradiţionalism pe care îl 
anunţa. Ceea ce se reproşează însă Semănătorului a fost lipsa viziunii creştine "ignorând 
Biserica, pierdem sensul mai înalt al istoriei noastre, sensul vieţii populare şi al artei popu
lare"1 0. 

Autohtonismul propus de revista "Găndirea" în numele căruia N. Crainic se expri
ma ca director nu se rezumă doar la domeniul literar aşa cum făcuse Sămănătorul "noi vrem 
să-i dăm amploare prin năzuinţa de a îmbrăţişa toate ramurile creatoare ale spiritului româ
nesc. Peste pământul pe care am învăţat să-I iubim din Sămănătorul, noi vedem arcuindu-se 
coviltirul de azur al Bisericii Ortodoxe 1 1 .  

De formaţie teolog, N .  Crainic realiza în mod plenar importanţa ortodoxiei 
redescoperindu-i valenţele în creaţia culturală română. "Gândirea" se situa astfel pe o linie 
care de la Titu Maiorescu la Nicolae Iorga, de la junimism la semănătorism şi-a îndreptat crit
ica împotriva formelor împrumutate şi imitate de români. Într-o conferinţă rostită în cadrul 
şeză.torilor Scriitorilor Români şi publicată in "Gândirea" sub titlul "A doua neatârnare" N. 
Crainic critică sincronismul propus de Eugen Lovinescu ca alternativă a unei culturi , 
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susţinând cii a face din" imitaţie principiu generator al artei, legea culturii, înseamnii a încer
ca să legalizezi moartea spiritului I l. 

S-a vorbit in istoriografie că odată propusă această orientare, "Gândirea" şi-a pier
dut din aura ei de revistă de inaltii ţinută esteticii, prin exercitarea din partea directorului ei a 
unui monopol privind articolele publicate în revistă. La această "stricteţe" impusă iată ce 
marturisea tot L. Blaga colaborator permenent al revistei -"Să mi se încuviinţeze să dau o 
replică - nu vreau şi nici nu pot să-mi închipui o colaborare atât de îndelungată ca a mea, 
a fost toleratii în paginile revistei, deoarece prin conduita ei revista s-a menţinut pe podişul 
unui spiritual ism lilber şi creator în sens înalt românesc" 1l .  Se poate spune că exigenţa exista, 
exercitată însă în ceea ce privea creaţia colaboratorilor sau debutanţilor. Orice scriitor din 
generaţia mea - afirma Pan Vizirescu - nutrea dorinţa de a se vedea în această constelaţie care 
îi da o înaltă consacrare. Cum revista era citită de elita intelectualităţii ştiai la ce te obligă. 
Gruparea număra nu mai puţin de opt academicieni, astfel că tânărul care încerca să semneze 
între ei avea şansa unei răsunătoare ieşiri din anonimat14. 

Pentru deceniul patru aria colaboratorilor s-a extins foarte mult. Alături de L. Blaga, 
Gib. 1. Mihăescu, Ion Pilat se alătură Aron Cotruş, Victor Ion Popa, Victor Papilian, Ion 
Petrovici, Dumitru Caracostea, Dragoş Protopopescu, Bazil Munteanu, Mircea Eliade, Emil 
Cioran, Vasile Băncilă, Radu Gyr, Vintilă Horia etc. 

Dacii ţelul "Gândirii" fusese la începuturi de a stimula viaţa culturală românească în 
capitala Ardealului, la începutul deceniului patru aflată la Bucureşti revista işi făcuse un 
obiectiv din căutarea şi scoaterea la lumină a valorilor tradiţionale pentru definirea unei ade
vărate culturi. După găndirişti care vedeau acum doar salvarea prin cultură, prin reinvierea 
suflului spiritual, între pozitivismul ştiinţific şi sufletul poporului romăn ar exista o completă 
ruptură. Revoluţionarii secolului XIX , sunt cei care ne-au falsificat modul de viaţă autohton. 

La "Gândirea" s-a întălnit mai ales poezia străbătută de fiorul religios, fiind relevată 
o anumită sensibil itate, a raportului omului cu Dumnezeu, cu intrebări puse asupra resor
turilor lui în această lume, Lucian Blaga izbutind mai ales să exprime în l irica sa o nelinişte 
chinuitoare a spiritului în faţa misterelor firi i .  Prin Aron Cotruş a luat naştere o poezie a 
sevelor pământului, a vigorilor şi asprimilor. Dintre toate curentele literare noi ivite expre
sionismul, aducea o satisfacere a nevoii de specificitate prin interesul acut pe care 1 -a arătat 
tradiţiilor locale, miturilor şi credinţelor străvechi. În dramaturgie gruparea s-a făcut simţită 
prin piesele în care Lucian Blaga a căutat să exploreze fondul autohton tracic al poporului 
nostru . "Zamolxe", "Tulburarea apelor", "Arca lui Noe", "Cruciada copiilor" etc . 

"Gândirea" a reuşit să impună un stil, în stare a da expresie spiritualităţii naţionale. 
La aceasta a contribuit şi grafica lui Demian. În vignetele cu care artistul a ilustrat ani de-a 
rândul "Gândirea" se poate distinge chiar e\'oluţia grupării spre o viziune spiritualizată, scene 
rustice, păstori cântând din fluier, băieţi şi fete în cules la vie. Apoi în deceniul al patrulea 
motivele şi stilul vignetelor se schimbă. În fundalul scenelor se ivesc turle de biserici, 
desenele înfăţişează călugări migălind în chili i  etc . 

În probleme de artă, "Gândirea" s-a pronunţat atât prin directorul ei căt şi prin 
colaboratori. Nichifor Crainic şi-a presărat gândurile despre artă şi artist în diferite studii. 
Pasajele, textele din "Puncte cardinale în haos", "Ortodoxie şi etnocraţie"; "Nostalgia 
paradisului" mai ales, şi articolele din "Gândirea" "Naţionalitatea în artă"; "Sensul teologic 
al frumosului" conturează o estetică. Directorul "Gândiri i" îşi va dezvolta o argumentaţie şi 
asupra raportului dintre religie şi estetică. Afirmănd, caracterul cuprinzător al creştinismului, 
frumuseţea obiectivă a naturii, N. Crainic restabileşte rela�ia dintre estetică şi teologie. În faţa 
teoriilor care elimină din conţinutul artei orice substrat religios, autorul opune credinţa 
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masivă în sensul teologic al frumosului, ceea ce estetica metafizic� socotea frumosul în sine, 
în teologie devine frumosul dumnezeiesc "izvorul transcendent al tuturor frumusetilor din 
ordinea v��. fie frumuseţile naturii, fie frumuseţile morale"IS.  Acest raport va fi reluat în 
cartea "Nostalgia paradisului", care ia atitudine impotriva esteticii autonome "arta nu este 
religie dar pregăteşte sufletul pentru religie". 

Pe tiirâm teologic "Gândirea" şi-a avut promotorul numărul unu în părintele Dumitru 
Stăniloae. O seamă din articolele apărute in "Gândirea" vor fi cuprinse în volumul 
"Ortodoxie şi românism" ap!irut în anul 1 939. Un raport pe care a încercat să-I definească 
părintele Dumitru Stăniloae şi în paralel şi Nichifor Crainic, a fost acela dintre naţionalitate 
şi religie, care exprimat din punct de vedere ortodox, nu-şi sunt uneia alteia neutre, ci com
plementare; religia particularizându-se naţional fără alterarea ecumenismului s�u, calitatea de 
creştin nu exclude ci implică iubirea de neam, inclusiv participarea Ia activitatea civică. 
Neestompând caracterele naţional specifice, se poate spune după opinia părintelui Dumitru 
Stăniloae că, creştinismul este şi suprana\ional dar şi naţional, şi dup� cum comunitatea de 
credinţă religioasă, nu anulează particularităţile etnice, "nici ecumenicitatea nu e sfăşiată prin 
nota naţionalistă ortodoxia, chemarea ei e de aceea, de a face ca învăţăturile lui Hristos, să 
modeleze fără încetare sufletele şi popoarele tocmai in direcţia virtuţilor spirituale arătând 
ortodoxia ca mod de viaţă pliat pe sufletul poporului" l6 . Atât Dumitru Stâniloae căt şi 
Nichifor Crainic merg pe ideea universalismului creştin şi a particularismului etnic. Dacă 
ortodoxia-spune părintele Dumitru Stâniloae - ar prescrie în detaliu tot modul de cugetare şi 
de viaţă al omului, ea ar uniformiza neamurile şi le-ar lipsi de orice originalitate, ortodoxia 
este dogmă dar şi har dumnezeesc 17.  

Nichifor Crainic vine şi accentuează noţiunea de etnic. Contrar diverselor teorii în 
care etnicul apare ca un fapt social, un accident în istorie sau un concept pur biologic - direc
torul "Gândirii" - relevă dimensiunea spirituală a etnicului care este "insăşi natura proprie a 
neamului. .  . . . .  esenţa. românismului. Toată mişcarea din zilele noastre, urmăreşte integrarea 
etnicului într-o vocaţie istoricăl8. Pe tema etnicului şi nu numai a existat o amplă polemică 
în paginile revistei între Nichifor Crainic şi Constantin Rădulescu Motru. 

Deceniul al patrulea a marcat şi definirea conceptului de "găndirism" sau "mişcare 
gândiristă", care pentru mentorul "Gândirii" era un concept global, o încununare a celor trei 
noţiuni de tradiţie, autohtonism şi ortodoxie. "Gândirea" poate fi considerată cea mai euro
peană publicaţie românească interbelică, atât ca prezentare, stabilitate a rubricilor, continui
tate, căt şi prin valoarea colaboratorilor. 

Recurgând la o evaluare în cifre, revista a apărut pe întinderea a 23 de ani ( 1 92 1 -
1 944) în 256 de numere. În coloanele sale au publicat 1 88 de poeţi, 6 1  de prozatori, 6 memo
rialişti . 

NOTE 

1 .  Ilie Bădescu, în revista "Euxin ", nr. 1 -211 997, p.24 
2. Nichifor Crainic,"Zi/e albe, zile negre ", Casa editorială Gândirea, 1 99 1 ,  p.208 
3. Gând .. , XVIII, nr. I ,  ianuarie 1 939, p.55 
4. Gh. Vrabie, "Gândirea şi gândirismu/", Editura Cugetarea 1 937, p.57 
5 .  Lucian Blaga, "inceputul şi cadrul unei prietenii"; in Gândirea XIX. nr. 4, aprilie 1 940, p.370 
6. Manuscriptum III, nr.3,  1 972, p. 84 
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Nichifor Crainic - Director of "The Thinking" magazine 
(Summary) 
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"The Thinking" represented the most significant chapter in the Romanian literature and eul
ture after the first world war. Nechifir crainic poet, teacher, publicist had a major role in promoting the 
magazine. He was a remarkable figure of those days. He was a contributor to some magazines, director 
of "The Calendar", "The Thinking", the lasi one having the most constant circulation sin ce 1 92 1 ,  from 
beginings, to 1 944, at its forced disapearence. 

First it appered in Cluj, then "The Thinking" moved to Bucharest in 1 926, at the some time 
N. Crainic taking the directing position from cezar petrescu. Generally, the magazine took a tradition
alist line, having as a purpose the refinding of the Romani an values (as thc director wrote in the article 
program of the magazine). The three basic components that defined the character of the magazine -
orthodoxism, tradition and autohtonism - founded the global concept of "Thinking" or "The Thinking 
Movement". 

"The Thinking" can be considered the most european Romanian magazine betwecn the two 
world wars, as presentation, as continuity, the stability ofthe columns and the valuc of the contributors. 
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